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Informazioni Privacy per i fornitori, ai sensi degli artt. 13 e14 del Regolamento UE 2016/679
Gentile  Fornitore, ai sensi degli artt. 13 e 14 del Regolamento UE 2016/679, di seguito: “Regolamento o GDPR” e del D.Lgs. 196/2003 così come modificato ed integrato dal D.Lgs. 101/2018, l’Azienda Ospedaliera di Alessandria, con sede in Via Venezia 16, in qualità di Titolare del trattamento dei suoi dati personali le fornisce le seguenti informazioni relative all’esecuzione del contratto di cui è parte o all’esecuzione di misure precontrattuali adottate su Sua richiesta.

Titolare del trattamento e Responsabile della Protezione dei Dati Personali

Titolare del trattamento è l’Azienda Ospedaliera di Alessandria con sede in Alessandria Via Venezia 16. Il Titolare può essere contattato mediante PEC all’indirizzo: asoalessandria@pec.ospedale.al.it
Il Titolare ha nominato il Responsabile per la Protezione dei Dati o D.P.O, contattabile all’indirizzo: trasparenza@ospedale.al.it.
Finalità del trattamento dei dati

I dati personali (quali a titolo esemplificativo: nome, cognome, indirizzo e-mail, foto, posizione contributiva ed economica, etc…) relativi al Legale Rappresentante (Consiglio di amministrazione/Amministratore delegato etc..) della Ditta o eventualmente ai dipendenti della medesima ditta, vengono raccolti e trattati dal Titolare nell’ambito delle proprie funzioni istituzionali per le seguenti finalità:

· Svolgere le attività strettamente connesse e strumentali all’instaurazione, gestione, anche amministrativa, ed esecuzione dei rapporti pre-contrattuali;

· Adempiere agli obblighi contabili, fiscali e di ogni altra  natura , comunque inerenti alla finalità di cui sopra;

· Ottemperare agli obblighi previsti da leggi, regolamenti e dalla normativa nazionale e comunitaria vigente in materia, nonché a disposizione impartite da autorità a ciò legittimate;

· Esercitare i diritti del Titolare (ad esempio difesa in giudizio e procedure di recupero crediti);

Si precisa, inoltre, che i dati relativi a condanne penali e reati sono raccolti e trattati nel rispetto dei principi di cui all’art. 2-octies del D.lgs 196/2003, cos’ come modificato dal D.Lgs 101/2018 ed in particolare: per l’adempimento degli obblighi previsti dalla normativa antimafia; dalla normativa in materia di contratti pubblici di lavori, servizi e forniture; dalla normativa in materia di antiriciclaggio.
Base giuridica del trattamento

Il trattamento dei dati personali è effettuato ai sensi del D.Lgs. n. 50/2016 (Codici appalti), dell’art. 6, paragrafo 1, lett. b), e) del G.D.P.R., nonché dell’art. 2 octies del D.Lgs. 196/2003, così come modificato dal D.Lgs. 101/2018.

             Conferimento dei dati

Il conferimento dei Suoi dati per le finalità sopra riportate è obbligatorio. Il rifiuto comporterà l’impossibilità da parte dell’Azienda di procedere alle valutazioni e agli adempimenti indispensabili ai fini della ammissibilità alla procedura di gara e dell’eventuale aggiudicazione del servizio/fornitura.

Modalità del trattamento

Il trattamento si attua per mezzo delle operazioni o insieme di operazioni indicate all’art. 4 n. 2) del G.D.P.R., compiute con o senza l’ausilio di processi automatizzati, applicate a dati personali o insiemi di dati personali secondo i principi di cui all’artt. 25 e 32 del G.D.P.R.. I dati possono essere comunicati ai collaboratori e ai consulenti del Titolare, specificatamente autorizzati.

La informiamo inoltre che all’interno e all’esterno dell’Azienda è attivo un sistema di videosorveglianza con lo scopo di garantire la tutela del patrimonio aziendale nonché la sicurezza. L’attività di videosorveglianza è stata segnalata anche attraverso apposita cartellonistica, predisposta secondo il modello d’informativa semplificata indicata dall’Autorità Garante.

Le immagini registrate sono trattate nel rispetto delle prescrizioni previste dalla normativa vigente e dal Provvedimento del Garante del 08/04/2010 e s.m.i..

Categorie di soggetti a cui i dati possono essere comunicati

Nello svolgimento della propria attività e per il perseguimento delle finalità di cui sopra, il Titolare potrebbe comunicare i suoi dati personali ai soggetti di seguito indicati, nei limiti consentiti dalla normativa:

· Persone autorizzate al trattamento e sottoposte alla sua diretta autorità (es. personale medico, infermieristico, amministrativo, tecnico, professionale, amministratori di sistema etc., in relazione alle funzioni svolte);

· Fornitori di servizi correlati al contratto di fornitura ad es. gestori di servizi informatici, bancari, assicurativi, legali, fiscali di spedizione e trasporto, ecc.), nonché i responsabili del trattamento nominati ai sensi e per gli effetti dell’art. 28 del GDPR;

· Soggetti pubblici  e privati (es. altre Aziende Sanitarie, Enti regionali, nazionali, enti di assistenza e previdenza, enti di ricerca), secondo le modalità previste dalla normativa, nonché ai soggetti cui la comunicazione è prevista per legge o per l’espletamento delle finalità indicate.

Al di fuori delle suddette ipotesi, la comunicazione a terzi di dati personali conservati dall’Azienda, eseguita mediante estrazione degli archivi dell’Ente (c.d. diritto di accesso agli atti amministrativi o accesso civico generalizzato), avverrà nei limiti, secondo le modalità e forme stabilite dalla legge 241/1990 e s.m.i. e del D.Lgs.33/2013 e s.m.i., la cui applicazione si configura attività di rilevante interesse pubblico.

Diffusione dei dati e trasferimento dei dati personali extra UE

In adempimento agli obblighi di pubblicazione previsti dalle norme sulla Trasparenza Amministrativa (e in particolare dal D.Lgs 33/2013 e s.m.i.), i suoi dati e/o la documentazione prevista dalla legge saranno pubblicati sul sito internet sezione: “Amministrazione Trasparente”.

I Suoi dati, ad eccezione del caso indicato al paragrafo che precede, non sono soggetti a diffusione.

Per quanto concerne l’eventuale trasferimento dei Dati verso Paesi Terzi, il Titolare rende noto che il trasferimento avverrà nel rispetto degli artt. 44 e ss. del GDPR..

Maggiori informazioni sono disponibili presso il Titolare ovvero presso il DPO ai recapiti sopra indicati.

Conservazione dei dati personali

I Suoi Dati Personali saranno conservati solo per il tempo necessario al perseguimento delle finalità per cui sono stati raccolti e trattati. Fatto salvo il maggior tempo necessario per adempiere ad obblighi di conservazione cui il Titolare è tenuto in ragione della natura del dato o del documento o per motivi di interesse pubblico o in esecuzione di specifici obblighi di legge.

Il Titolare fa riferimento ai tempi di conservazione stabiliti nel Massimario di scarto aziendale, approvato con deliberazione 506 del 18/08/2009 e s.m.i., pubblicato sul sito istituzionale nella sezione Privacy che si intende nella presente informativa integralmente richiamato.

Maggiori informazioni sono disponibili presso il Titolare ovvero presso il DPO ai recapiti sopra indicati

Diritti dell’interessato

In relazione al trattamento dei dati personali che La riguardano, il Capo III del Regolamento Europeo 2016/679 Le riconosce specifici diritti e, in particola, il diritto di:

· Accedere ai Suoi dati personali e alle informazioni relative agli stessi;

· Chiedere l’aggiornamento, la rettifica dei dati inesatti e l’integrazione di quelli incompleti;

· Chiede la cancellazione dei dati personali che La riguardano al verificarsi di una delle condizioni indicate dall’art. 17, paragrafo 1 del GDPR e nel rispetto delle eccezioni previste al paragrafo 3 del medesimo articolo, e purchè non sussistano obblighi di conservazione del dato previsti dalla legge;

· Chiedere la limitazione del trattamento dei Suoi dati al ricorrere di una delle ipotesi previste dall’art. 18 del GDPR;

· Chiederne la trasmissioni dei Suoi dati ad altro titolare in formato leggibile con le più comuni applicazioni informatiche (cd. “diritto alla portabilità”), ove tecnicamente possibile;

· Opporsi in qualunque momento al trattamento dei Suoi dati personali al ricorrere di situazioni particolari che La riguardano;

· Revocare il consenso in qualsiasi momento, limitatamente alle ipotesi in ci il trattamento sia basato sul Suo consenso o per una o più specifiche finalità e riguardi dati personali comuni oppure particolari categorie di dati. Il trattamento basato sul consenso ed effettuato antecedentemente alla revoca dello stesso conserva, comunque, la sua liceità;

· Presente reclamo all’Autorità Garante per la Protezione dei Dati Personali ( i cui recapiti sono rinvenibili sul sito  www.garanteprivacy.it)  in caso di illecito trattamento o di ritardo nella risposta del Titolare ad una richiesta inerente nei Suoi diritti.

Modalità di esercizio dei diritti

La richiesta per l’esercizio dei diritti di cui sopra, deve essere presentata per iscritto ed indirizzata al Titolare preferibilmente per il tramite dell’URP.

A tal fine è stata predisposta idonea modulistica, disponibile presso gli Uffici relazione col Pubblico dell’Azienda, nonché il sito internet aziendale, nella sezione: Privacy.

La versione sempre aggiornata di questa informativa sarà pubblicata sul sito web istituzionale www.ospedale.al.it, sezione: Privacy che l’interessato è invitato a visitare con regolarità.
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